

让高雅音乐与大众零距离接触

爱乐之城离我们有多远?



海南大学管弦乐团在演出

高雅音乐氛围渐浓

音乐界中对于交响乐有一种共识:交响乐是现代高雅艺术中最优秀的形式体裁。说到海南本土的高雅音乐艺术,就不得不提海南大学国乐团以及海南大学管弦乐团这两支乐团。新春之际,他们如期带来了“华乐盛典”海南大学2017年新年音乐会。

2011年,海南大学正式组建成立了一支国乐团,并在当年为校园师生们带来了一场新年音乐会;2015年,管弦乐团成立,与国乐团一起为师生们奉上音乐大餐。这两个乐团构成了海南大学乐团。这支属半专业性质的乐团,在设置、管理以及排练上却十分专业。他们的成员多是来自海大的艺术学院专业师生,还有部分成员来自其他的学院,是一些拥有乐器特长的非艺术专业学生,同时也有外校的师生加盟。无论是专业出身抑或是业余爱好,多年来,成员们从未中断过他们的排练,以较高的专业演奏能力为观众们带来了一场又一场的精彩演出。值得一提的是,海大乐团也是我省目前为数不多的、长期坚持集体排练、长期“存在”的乐团。

“成立之初大家的水平也有限,演出时观众也不多,但这两年随着海大校园文化建设和社会影响力的不断提升,也给乐团的发展提供了动力,目前乐团编制齐备,水平也越来越高。”海南大学乐团艺术总监兼常任指挥、海大艺术学院副教授、硕士生导师曹量介绍。从昔日的观众稀少到今日的惠民音乐会一票难求,乐团见证的不仅是自身的成长也是这座城市音乐文化氛围的悄然改变。

乐团一方面在坚持为公众带来更好的音乐会,另一方面也在扛起着本土乐团的文化担当。五年来,他们坚持在每年的新年音乐会上推出由本土音乐家原创的音乐作品,传播本土文化。例如,由曹量创作的民族管弦乐《土戏——为吊胡而作》,以及海大艺术学院赵晓辰博士作曲的交响乐作品《万泉河畔》等。

本土乐团需多方扶持

今天的海南大学乐团已经从“十来个人、七八条枪”发展到了拥有自己的排练厅、价值数十万的乐器,各种乐器相对完备的乐团组织。为了支持乐团发展,学校还为学生们设置学分,即参加排练可当作选修课。

除了有学校的重视之外,海大乐团能够行至今日还离不开成员们的齐心协力。乐团的每场演出都是免费的,而这样一个“不图回报”的乐团能够长期存在,靠的就是大家的义务付出。

“虽然已从海大毕业,但是对乐团的感情很深,加上团里也有需要,所以我一直没有离开乐团。每周六晚上不去参加排练,我就会觉得有些空寥寥的。”张俊在2010年考入海大艺术学院的二胡专业,现在的他已经有了自己的工作,但却依然在乐团中担任主力。即便是去年腿部受伤,他也还在坚持排练,最终参加了新年音乐会的演出。

然而,满腔的热情与无私的付出并不意味着乐团的成长之路就一帆风顺,由于乐团成员主要由学生组成,因此,学生们一批又一批的毕业离校,就让乐团的人员流动性较大,这对乐团的演出水准、长期发展都会带来一定的影响。

作为一个校园内的乐团,海大乐团也在寻求着更为广阔的发展空间,也只有在一个更大的平台上才能加大对高雅音乐艺术的推动。“久在深闺无人知”,曹量说,乐团目前只能参加校内的各种演出,校园乐团的社会知名度还有待提高,他希望能够借助政府、企业等多方力量,帮助乐团得到更多机遇。

事实上,一支专业乐团的打造本就不是一件易事,它既要求成员个体本身具备较高的专业水平,也需要一个完整的乐团编制,而这就需要依靠政府及民间力量的支持和投入。

(本栏图片由受访者提供)

打造公众的『音乐文化生活』

在海南,音乐类的演出并不少,但这其中很多都是外来的演出团队演完即离开,满足了海岛居民短暂的欣赏需求后,很难对本地造成一种持续性的音乐文化影响。

不少音乐界人士告诉记者,颇为遗憾的是,海南到目前为止,还未能拥有一支类似“海南交响乐团”这样的官方乐团。

“因为人才的缺乏、艺术教育相对滞后,导致我们在发展高雅音乐艺术的道路上还相对滞后。”曹量说,优秀的音乐作品也需要有优秀的团体去加以诠释,拥有一支本地乐团,让乐团本土化对于本地高雅音乐艺术的推广有着重要的积极意义。

与此同时,专业艺术院团加之相配套的硬件设施对于高雅音乐的观众群培养,以及对个人乃至整个地区的“音乐文化生活”的打造都可以起到一定的推动作用。在曹量看来,只有大家亲身参与、现场聆听,才能真正去建构一个地方的“音乐文化生活”。

“高雅音乐对于提高民众的审美能力及情趣,陶冶情操,洗涤心灵都无疑有着重要意义。”省文联专职副主席王艳梅说,很欣喜地看到在高雅音乐艺术的推广中,政府一直在扶持引进高水准的音乐会,企业在引进商业演出时也在慢慢关注到高雅音乐艺术方面。不仅如此,本土音乐工作者对文化的推广也有着自己的执着。

“我们还要继续提高自身在艺术上的造诣,例如院校可以外请一些优秀的指挥家来参与常态性的排练,提升队伍水平。同时,艺术团体可以和市县联动起来,让更多的民众零距离接触高雅音乐,推动艺术普及。”王艳梅说。

乐团指挥曹量

70名画家学者琼岛采风共话三角梅
花香墨韵引客来

■本报记者 徐晗溪

三角梅是海南省省花,也是椰城街道庭院最常见的花卉之一。海南的三角梅品种繁多,大概有120多种,换言之,我们可以在海南看到各种颜色的三角梅,红的、紫的、白的、白里带红、白里带紫的都有,尤其是在满城椰子树的映衬下,更显娇艳欲红。

日前,来自北京、重庆、浙江等二十个省市的70名画家、高校教授相聚海口,共同参与三角梅的写生创作活动,研讨交流三角梅与城市精神之间的内在联系。

三角梅契合海南人文精神

“海南岛是一个移民的岛屿,它

的文化经过千百年的发展形成了自己的独特性。”海南画家王锐认为,如果用“一里不同音,十里不同俗”形容海南文化的多元性是非常确切的。“海南西部的村落,有的隔了一个村庄,语言就会完全不一样,所以习俗也很丰富。”

在王锐看来,作为一种花卉植物,三角梅能够分出那么多种类,不仅在花卉世界罕见,还正好暗含了海南文化多元并存海纳百川的特点。从去年开始,陆陆续续有画家、诗人来海南采风创作,用画笔诗篇描绘三角梅的人文之美。

“只要有阳光,三角梅就会灿烂、开放。”海口市文联党组书记潘善武认为移民的品格最能展现海南城市品格。因为海南有许多移

民闯海人,他们与三角梅一样,有着顽强向上的生命力,与海南一起成长,而这恰恰是最珍贵的海南闯海人的品格精神。

三角梅有独特的生存策略

人们往往通过艺术形象来记住一座城市,比如雕塑与诗歌。海南师范大学美术学院教授卢士刚从人们提到故乡会想到王维笔下的腊梅,联想到有一天三角梅也能与海南相联系。他说,在互联网时代,由于沟通交流极大便利,通过艺术家的描绘,大家看到许多海南三角梅画作,自然而然能够将对三角梅的美好印象与海南城市精神相对应。

作为南方油画山水画派会长,张

冬峰笔下的风景充满诗意,与三角梅的人文品格不谋而合。他早早就曾注意到三角梅,并一语道破三角梅与众不同的特点:“三角梅的生存策略、生存的方式跟其它花有明显的不同,它的叶子像花像叶子,把花当叶子长,所以才会毫不留情地长,长得到处都是。”

正是因为三角梅生命力旺盛,旅琼画家王隽珠建议,尽量不要人工修剪三角梅,就让它恣意自然地生长,给它三五年的时间,让它可以爬到二层楼、三层楼那么高,爬满海南的大街小巷的路灯杆、椰子树等,让生气勃勃的三角梅带给大家愉悦的感染力。在他看来,市民看到到处都是生机勃勃的、自然生长的、满处乱爬的三角梅,会更理解海南欣欣向上的发展之势。



《海口红》(油画) 张冬峰 作

作家毕飞宇:
小说内部是有温度的



毕飞宇

“阅读最大的好处是帮一个人建立起审美标准。古人讲‘腹有诗书气自华’,他可以用这个建立起来的标准去写信、写诗,去和人相处、去做人,我觉得阅读的意义在这个地方。”近日,知名作家毕飞宇新作《小说课》在北京首发。在接受记者专访时,他谈到了创作、阅读等问题。毕飞宇还表示,自己基本就是写小说,其他东西不太涉及,“估计不会写诗歌。那对我来说太难了”。

毕飞宇生于1964年,20世纪80年代中期开始小说创作,著有小说《那个男孩是我》《白夜》等作品,获得鲁迅文学奖短篇小说奖、第八届茅盾文学奖等多个奖项。《小说课》辑录了毕飞宇在南京大学等高校课堂上与学生谈小说的讲稿。

“这部新作品其实没那么‘高大上’。我读小说的时候有个毛病:学习的心有那么一点点,但更多的其实是‘玩心’。”对新书的创作缘起,毕飞宇打了个比方,“跟那些喜欢玩手串的人相似,他们可以把手串拿在手上玩两年、三年,很多我非常喜欢的小说被我谈了不知道多少遍”。

有趣的是,毕飞宇会用“温度”来谈论一部小说,在《小说课》中也是如此。他认为小说内部是有温度的,读小说一定要感性。而这种敏感,首先是从他多年之前读张爱玲作品开始的。那时,毕飞宇的阅读感受是“冷”,“张爱玲小说字里行间的那个冷,能传到我骨头缝里去”。

“到了张爱玲这个水准的作家,语言、风格和情感基本上已经融合,读起来会很顺,这是能力、技术,也许也就是天赋。”毕飞宇说,张爱玲的冷是灵魂深处的东西,这与其个人境遇有关,“她的语言有效地传递了她的内心,这就叫写作。读者通过语言再一次走进作家内心深处,这就叫阅读”。

具体到自己的作品,毕飞宇说,文字是“偏热”的,“过冷和过热都不好。太冷不亲切,太热也不亲切。我一直渴望自己的小说温度不要那么高,所以在写作的时候努力控制语言温度,别让它过于神经质”。

“对写作来说,天赋特别重要。但具体到个人,我习惯于把天赋问题扔得远远的,只谈基本的技术。一个人热爱文学、渴望写,这个时候再去谈天赋还有什么意义呢?”毕飞宇也提到了写作中天赋与技巧的问题。他认为,建立独特的语言风格需要天赋,这个要靠自己,但让语言准确、符合逻辑,此类教育从小学阶段其实就开始了,“写作也不是玄学,大部分时候可以通过完善技巧越写越好”。

女性阅读报告:
中国女性最爱读
《红楼梦》与张爱玲

阅读,在女性生活中越来越占据着重要位置。今日头条文化频道近日推出“自媒体时代,女性阅读报告”,这份报告的数据依据的是从2016年2月1日至2017年1月31日,“女性阅读”在今日头条的基础数据。

在数据报告中,有一份女性用户关注阅读百分比,是每个省份关注阅读的女性用户数和全网关注阅读的女性用户总数的百分比,其中河南省占比10.68%,位居第一,山东和广东省分列第二、三位。

在各年龄层次中,24岁~30岁年龄段女性关注阅读的人数超过全网关注阅读的女性用户总数的一半,明显超过其他年龄段。这个年龄段女性,恰恰是大学毕业、刚刚踏上工作岗位的人群,在阅读上基本没有受迫性选择,主动关注居多。31岁~40岁年龄段比重下降到22.83%,说明女性在步入婚姻后,承担起更多生活责任,加之工作繁忙,造成阅读时间大量减少。

在这份数据报告中,女性最爱阅读的书籍前三位分别是《红楼梦》《西厢记》和《围城》,此外《洗漱》《活着》《走到人生边上》《平凡的世界》等书籍也榜上有名。

这些书籍中,虚构文学占据了绝对地位,这符合女性阅读的特点,全世界范围看,浪漫小说的读者中大部分是女性。

令人意外的是,最受女性用户关注的小说类型是历史类,相关阅读数达到2.7亿。

在最受女性读者关注的作家及女性作家排行榜中,张爱玲都位列第一,此外三毛、钱钟书、沈从文、严歌苓、琼瑶同样榜上有名。(武晚)



关注
文化
周刊